



中国移动 5G+  
服务好 速度快



## 聚焦明光

## 新时代文明实践显成效

**本报讯** 近年来,明光市市场监管局结合自身职能,致力在“特色”上下功夫,新时代文明实践工作取得新成效。

结合“巡查执法”抓“高效宣传”。利用每年的“3·15”消费者权益保护日、知识产权宣传周等期间的“大走访”,积极引导经营者自觉做到文明、诚信、合法经营。同时各市场监管所以巡查检查为契机,向服务对象面对面宣讲阐释党中央的大政方针、为民惠民政策,帮助农村干部群众、企业负责人了解政策、掌握政策。

结合“网格管理”抓“热门活动”。利用市场监管系统覆盖全市城乡的网络优势,先后组织开展疫情防控、食品药品安全宣传、老旧小区环境整治、文明交通劝导、送温暖献爱心等志愿服务主题活动,累计参与800余人次。

结合“四送一服”抓“贴心服务”。深入推进商事制度改革,落实“多证合一”、全程电子化登记等改革,实行“一网通办”,企业登记即来即办等制度,特别是在疫情期间推出便民利民措施,打造文明“窗口”形象。同时,不断强化消费维权工作,扩大消费维权网络覆盖面,提升受理消费投诉举报工作效能,确保新时代文明实践成果看得见、摸得着、有成效。(郭守仲)

## 特色党建激发乡村振兴新动能

## ——“一村一品”党建项目引领助力乡村振兴综述

张忠敏

明光市近年来大力加强基层党组织建设,突出抓好党建引领,因地制宜、因村施策,实施“一村一品”特色党建项目,不断夯实产业基础,形成一股强劲的“红色动能”,激发推进乡村振兴的内生动力。2020年11月20日,农业农村部公示了第十批全国“一村一品”示范村镇名单,明光市管店镇小魏村作为滁州唯一获评村榜上有名。

“村民富不富,关键看支部”。小魏村位于管店镇西端,京沪铁路穿境而过。该村辖22个村民组,现有人口2975人。近年来,小魏村“两委”班子持续加强村级组织建设,带领广大群众调整产业结构,以发挥党建品牌示范引领和辐射带动为目标,大力发展“一村一品”,甜叶菊已成为农民增收的主导产业。

“创建‘一村一品’基层党建品牌,正是为了更好地发挥党建引领作用,以党建凝民心,以党建促发展。我们村共有党员85人,村‘两委’班子7人。近年来,我们坚持党建引领,大力

发展‘一村一品’甜叶菊产业,先后与良永甜叶菊合作社等单位签订村企共建协议,合作社针对本村20位贫困户优先录用,每年甜叶菊育苗在1亿株以上,甜叶菊苗远销内蒙古、新疆等地。”小魏村党总支书记、村委会主任周乐说。

周乐介绍,经过30多年的市场优胜劣汰和历史沉淀,小魏村通过不懈努力,从全国众多甜叶菊育苗基地中脱颖而出,成功打造“一村一品”甜叶菊项目,还成为了全国示范村。如今,全村甜叶菊大棚育苗1520余亩,规模化育苗基地达到840亩,除了吸收本村劳动力外,还可以吸收附近乡镇的劳动力2200余人到本村就业,全村80%以上劳动力从事甜叶菊生产,仅此一项全村人均纯收入可达8800元,让甜叶菊成了村民致富的“金叶子”。

甜叶菊种植让贫困户获得了增收致富的幸福,生活甜到心坎上。据悉,管店镇已有30多年的甜叶菊栽培历史,连续10年销售甜叶菊苗木超10亿株,2018年创下历史新高,

育苗面积3500亩,育苗大棚近5000个,育苗近18亿株,占全国甜叶菊育苗总量的2/3以上,成为名副其实的“甜叶菊之乡”。

一个个“一村一品”党建特色点培育,正在逐渐形成明光市“百花齐放”的党建引领乡村振兴新格局。近年来,安徽省明光市始终坚持党建引领,以村企联建为抓手,创新打造“一村一品”特色党建品牌,精心做好“一颗菜、一棵树、一棵草、一盆鱼”特色产业文章,种养面积突破35万亩,新增新型农业经营主体196家,总数达2488家,创成县级以上示范合作社50个、示范家庭农场137个,“四个一”种养面积突破35万亩。新认证“三品一标”农产品25个,总数达191个,“明光甜叶菊”列入省特色农产品优势区,“明光艾草”获批国家地理标志农产品、入选全国名特优农产品,金桥湾获评国家农村创新创业园区、省级现代农业产业园、长三角绿色农产品生产加工供应基地省级示范创建单位,有力促进农村经济发展。

## 育苗基地农事忙

甜叶菊育苗在明光市管店镇种植多年,经济效益可观,近年来面积扩展迅速,目前又在传统的土床育苗基础上,引进了甜叶菊育苗新技术——穴盘育苗!这种技术比传统的育苗技术缩短了育苗周期,提高了苗子的成活率,也减轻了育苗工人的工作强度。

图为明光市维全甜叶菊合作社工人正在育苗。

周佳佳摄



## 景区开展春季专项检查



随着温度逐步回升,旅游旺季的到来,明光市文旅局认真履行景区景点安全生产主管部门责任,时刻绷紧安全防弦,积极组织执法人员赴市内旅游景区开展春季旅游安全大检查。

3月3日,检查组赴辖区内八岭湖景区,重点对景区内营运游船质量、救生设备数量、船员操作规范以及游客承载量等方面进行了逐一检查,在检查现场,执法人员着重强调了游船安全注意事项,要求景区负责人加强重点水域的值守和巡查,做到不开超载船、不开冒险船,不违章航行,切实给游客营造一个安全舒适的旅游环境。

此次共检查游船22艘,现场纠正违章2次,消除安全隐患1处,确保景区内旅游安全无事故。图为市文旅局检查组在八岭湖景区检查游船安全。

王绪波摄

## 小广播发挥大作用

## ——张八岭镇“村村通”广播成了老百姓的“好助手”干群关系的“连心桥”

张子国 季晓佳 阚港 周连山

“广大群众注意了,今天我们来谈一谈美丽乡村该如何维护……”张八岭镇柴邱村上郭组10多户群众围坐在村民组长储茂盛家的院子里,认真听着院外的广播。广播里,张八岭镇镇长史立清正在为大家讲解“美丽乡村建设”。

储茂盛清楚记得,三个多月前,自己从广播里听到了当地政府关于开展村庄环境整治给予资金扶持的好政策时激动不已,他立即把周边群众召集起来,商讨共同着手对村庄环境开展整改。当时,村庄环境真叫一个“乱”呀,到处是杂草丛生,污水横流,废猪圈、旧厕所随处可见。经过大家共同努力,上郭组旧貌换新颜,到处花团锦簇,干净整洁,成了远近闻名的美丽乡村。

可是,美丽乡村建成后,管护又成了一个难题,垃圾无人清扫,花草无人修剪,公厕无人管理。正在大家为难之时,广播里播出的内容,正好解决了上郭组遇到的难题。“发挥好理事会作用加强自我管理”“加强‘三资’管理,向‘三资’要效益”,广播里的讲话让大家豁然开朗。“美丽乡村管护关键是解决好有钱办事有人管事的问题,只要我们

把责任制落实到位了,再加上我们每年有两三万元的集体经济收入,何愁管护不好我们的美丽家园?广播的作用着实不小,它为我们解决了一个大难题!”一群听广播的人满心欢喜。

同样对广播心怀感激之情的还有嘉山村的杨基松。这两年,他不仅依靠从广播里学到的莲藕栽培技术脱贫致富,尤其是2020年夏天发生的一件事,让他无法忘怀。那是2020年7月18日的早上,他家的2头耕牛不慎走失,连找了两天都没有消息,一家人都快急疯了。正在万般无奈之际,村主任张传军为他联系了镇里的“村村通”应急广播,“寻牛启事”在文化站播了一天,没想到,第二天两头牛竟然找到了。原来,他家的牛跑到了邻村的山头上,恰好被护林员李青友看到。“‘村村通’应急广播作用太大了,它让我家避免了3万多元损失!”杨基松逢人就夸。

翻开张八岭镇文化站的《“村村通”应急广播播出日志》,播出内容让人过目难忘。自2020年初以来,该镇从预防疫情开始,每天都有播出内容,共播出“疫情防控”“环境整治”“秸秆



## 严岗村集体经济实现“开门红”

**本报讯** “6面当家塘通过挂网招标5年承包费收入18.14万元,实现了2021年首季‘开门红’。”近日,明光街道严岗村党总支书记班德友高兴地对外笔着说。

今年初,该村先后对彭郢组、平塘组、黄庄组、小沈水库北鱼塘、小沈南大塘等村民组的6面水面进行挂网招标。竞标十分激烈,彭郢村民组的上坡大塘竞标次数达87次,最后以60200元获得5年的经营权。

该村在整合集体资产中,以村、组“当家塘”为突破口,先后对过去承包到期的水塘及时收回并实施“公开、公平、公正”的原则实行挂网招标。实施中做到村内、村外投标者一视同仁。通过竞标,不仅提高了集体经济收入,而且,还有效地化解了农村争水纠纷和矛盾隐患,有力地促进了乡村建设。

执纪监督是落实竞标的保证。明光街道纪工委、村纪检委成立专班对每面塘坝招标过程中实行了“前、中、后”的监督,杜绝了“人情价”、暗箱操作。“挂网竞价中标,公平、公正,一还干部清白,净化了党风、政风;二增集体经济收入,为乡村振兴提供坚实的经济基础”,街道纪工委书记班德江说。

喜闻水塘发包成功后,村民们非常高兴。“我们彭郢村民组上坡塘有20多亩,一直以来被个人占有,村民组一分钱收入都没有,每到秋收时,还不让放水。大家都碍于情面,敢怒不敢言,只能哑巴吃黄连——有苦自己咽。”一位村民告诉笔者,“今后我们村民组修路绿化、清理环境卫生,办事也有钱了。村民也可以分得红利。”朱郢村民组陈吉虎说。为了不损害群众利益,村“两委”按照集体资产承包规范程序进行操作,凡事都经村民代表大会表决,村纪检委全程监督检查。

“我们还将对全村20多面水塘进行对外发包,以壮大村集体经济收入,所得资金按照民生工程项目的要求,全部用于村民的资产受益扶贫。”班德友表示。(朱士凯)

## 清扫烈士陵园缅怀革命先烈



“三八”妇女节前夕,明光市退役军人事务局机关妇女干部走进进集烈士陵园,开展“清扫烈士陵园 缅怀革命先烈”活动。

“今天来到烈士陵园,近距离的感受革命先烈的英雄事迹,学习他们的时代精神,进一步激发了我们的爱国之情,很有意义。”在清扫现场,一位志愿者表达着她的感受。

图为志愿者们为烈士纪念碑擦拭灰尘

袁松树 华 阳摄

去年以来,古沛镇坚持以党建为引领,以农业高质量发展为目标,持续调优农业产业结构,加快转变农业发展方式,促进农民增收致富,助力乡村振兴。

产业发展“精准施策”。坚持党建引领,立足农业大镇定位,创新开展土地托管服务,抓好监管,实现粮食增产,有效破解土地“谁来种、怎么种、放心种、种的好”问题。截至目前,合作社托管土地2.1万亩,粮食亩均增产60公斤,节本增收270元左右。

技术指导“精准发力”。充分发挥党员先锋模范作用,组织党员干部带领专业农技人员深入田间地头开展农业技术指导。共举办田间小课堂11次,现场指导128人次,组织开展田间管理服务社会化服务1.56万亩,为古沛镇农业高质量发展提供技术保障和支持。

品牌创建“精准达效”。以实施乡村振兴战略为契机,紧盯创建农产品质量安全镇目标,因地制宜开展特色现代农业品牌创建工作。截至目前,古沛镇已成功创建沛丰牌西瓜、清水桥牌花生、富硒山芋、水稻等特色现代农产品品牌,带动群众致富增收。

(雷甲佳 卢盼盼)

## 短讯集萃

2月27日,是2021年新学期开学第一天。当天下午,明光市司法局桥头司法所走进桥头小学,开展“法治进校园,校园防欺凌”开学第一课活动。

工作人员向同学们讲解了“什么是校园欺凌”,并就“如何预防校园欺凌”和老师、同学们进行互动,并建议老师指导同学们在班级以组为单位成立“防欺凌互助互爱小组”,共同预防校园欺凌事件发生。

活动中,工作人员还向同学们发放了《民法典》宣传折页,并对部分条文进行了讲解。

(戴荣德)

## 桥头司法所上好“开学第一课”

近日,柳巷镇武装部会同镇退役军人服务站组织民兵、退役军人志愿者在柳巷“银杏大道”开展义务植树活动。

现场,参加此次植树活动的志愿者个个干劲十足。大家将一棵棵银杏树苗植入刚挖好的树坑,然后铲土填坑、挥锹培土,动作熟练,配合默契,植树现场紧张而有序,充分发扬了团结、互助、友爱的精神,场面火热。经过一个多小时的忙碌,共栽植银杏树60余棵。

民兵、退役军人志愿者以实际行动助力乡村振兴,绿化乡村环境,充分展现了他们“听党指挥,为民服务”的优良传统和“招之即来,来之能战”的精神风貌。

(张兆媛 张元元)

## 柳巷镇开展义务植树活动

为进一步弘扬雷锋精神,传播志愿服务理念,3月3日上午,明光市举行“弘扬雷锋精神,争做时代新人”未成年人学雷锋志愿服务活动启动仪式。

活动要求各学校要做好志愿服务宣传常态化,积极搭建拓宽志愿服务平台,利用学雷锋活动月开展形式多样的志愿服务活动,引导师生从身边做起,从小事做起,营造为人人、人人为我的浓厚氛围。通过“小手拉大手 文明一起走”主题活动,引导家长朋友们共同参与,为文明城市创建工作贡献力量。

(李祥 毕咏梅)

## 弘扬雷锋精神 争做时代新人 活动启动